Principii tarif binom distribuție gaze naturale
- document de discuție -

1. Considerente generale
În calitatea sa de arbitru al piețelor de energie electrică și gaze naturale, ANRE urmărește în permanență modul de aplicare a cadrului de reglementare existent și precum și îmbunătățirea continuă a acestuia, în scopul asigurării echilibrului dintre interesele operatorilor reglementați și cele ale clienților din sectorul energiei.
2. Cadrul de reglementare al tarifelor de tip binom
Potrivit art. 71 alin. 1 din Metodologia de stabilire a tarifelor reglementate pentru serviciile de distribuție în sectorul gazelor naturale, aprobată prin Ordinul ANRE 217/2018 (Metodologia), “tarifele de distribuție au o structură binomială”.
Totodată, aceeași Metodologie prevede la art. 72 că „ANRE va stabili prin consultare cu OD data introducerii tarifelor de tip binom, având în vedere analiza privind impactul acestui tip de tarifare asupra clienților finali și a pieței de gaze naturale”.
3. Introducerea tarifelor de tip binom
Începând cu cea de-a cincea perioada de reglementare, pentru activitatea de distribuție a gazelor naturale, ANRE are în vedere introducerea tarifelor de tip binom, formate dintr-o componentă fixă (exprimată în lei/zi) și o componentă variabilă, de tip volumetric (exprimată în lei/MWh), dependentă de cantitatea de gaze naturale distribuită. 
Introducerea tarifului de tip binom are rolul de a asigura recuperarea costurilor operatorilor într-o manieră cât mai echitabilă de la toți utilizatorii care generează respectivele costuri și de a elimina, în timp, eventuala subvenție încrucișată între categoriile de clienți finali cu privire la repartizarea costurilor.
Prin această modalitate de tarifare se urmărește ca o parte din costurile operatorilor de distribuție, care sunt constituite în cea mai mare parte din costuri fixe (spre ex: costuri de capital, costuri salariale, costuri de mentenanță și operare a rețelei, etc.) să se recupereze prin componenta fixă, în mod gradual până când ponderea acestora va fi de aproximativ 85%, iar restul prin intermediul componentei variabile.
Totodată, necesitatea introducerii unei componente fixe de tarif provine din faptul că toți clienții de gaze naturale, indiferent de consumul înregistrat, chiar și cei fără consum, generează costuri cu prestarea serviciului pentru operatorii de distribuție. Aceste costuri sunt generate de faptul că operatorii trebuie să realizeze în permanență operațiunile de întreținere a rețelei pentru exploatarea în condiții de siguranță a acesteia, astfel încât, în orice moment, consumatorul să poată beneficia de posibilitatea de a consuma gaze naturale, citirea periodică a contoarelor de gaze naturale, determinarea și transmiterea către furnizori a consumurilor înregistrate de clienții finali ș.a..
Într-o primă fază, ANRE propune recuperarea prin componenta fixă de tip abonament a unui procent relativ mic din venitul reglementat al operatorilor, respectiv 25%, urmând ca acest procent să fie majorat anual, în funcție de gradul de suportabilitate a consumatorilor.
4. Avantajele sistemului de tarifare de tip binom
· Asigurarea pentru operatorii de distribuție a unui flux de numerar cu fluctuații mai reduse pe parcursul anului, între sezonul cald și sezonul rece. Astfel, distribuitorii își vor diminua costurile cu împrumuturile bancare și vor dispune pe tot parcursul anului de fondurile necesare operării sistemului de distribuție, precum și realizării programelor de investiții și mentenanță a rețelelor;
· O mai bună corelare în timp a veniturilor cu costurile generate de operarea sistemelor de distribuție;
· Evitarea subvenției încrucișate între categoriile de clienți prin recuperarea într-o manieră mai echitabilă a costurilor cu operarea rețelelor, având în vedere faptul că operatorii înregistrează costuri fixe, atribuibile în mod direct fiecărui client, indiferent de consumul înregistrat de către acesta;
· Uniformizarea efortului financiar al consumatorilor de gaze naturale prin diminuarea costurilor suportate în sezonul rece și realocarea acestora în sezonul cald.




5. Reguli și principii metodologice

a) Componentele tarifului binom (fixă și volumetrică) se vor stabili diferențiat, pe categorii de clienți, definite în funcție de consumul anual al fiecărui loc de consum al clienților. Categoriile de clienți propuse de ANRE sunt:
	
	Consum Anual (MWh)

	Categorie de clienți
	Minim
	Maxim

	C.1.1
	0
	≤5

	C.1.2
	>5
	≤50

	C.1.3
	>50
	≤280

	C.2
	>280
	≤2.800

	C.3
	>2.800
	≤28.000

	C.4
	>28.000
	≤280.000

	C.5
	>280.000
	...

	C.6 
	Clienți care beneficiază de tarif de distribuție de proximitate


Notă: Operatorii de distribuție au posibilitatea de a solicita aprobarea unor noi clase de consum (subclase ale celor de mai sus) dacă aceasta permite o recuperare mai echitabilă a costurilor aferente activității de distribuție;

b) Componenta fixă se va stabili astfel încât să permită recuperarea în fiecare an tarifar a unui anumit procent din venitul reglementat corectat (VRC) stabilit de către ANRE. Pentru primul an de aplicare a tarifelor de tip binom, procentul din VRC care se va aloca pe componenta fixă va fi de aproximativ 25%, urmând ca acesta să fie majorat anual cu 15 puncte procentuale, până când va ajunge la o pondere de aprox. 85% din VRC;
c) Componenta variabilă se va stabili prin alocarea pe categorii de clienți a diferenței de VRC nerecuperată prin componenta fixă, conform propunerii operatorului;
d) Valorile componentelor tarifului de distribuție de tip binom se vor aproba de către ANRE distinct pentru fiecare operator de distribuție, în baza fundamentării acestuia;
e) Sistemul de tarif binom se aplica și clienților finali din zonele/unitățile administrativ teritoriale în care un alt OD este desemnat de către ANRE să preia operarea sistemului de distribuție;
f) Sistemul de tarif binom nu se aplica tarifului de distribuție de tranzit deoarece beneficiarul serviciului de tranzit este un alt operator de distribuție și nu un consumator final.

6. Analiza privind impactul sistemului de tarife de tip binom
Pentru introducerea tarifelor de tip binom, ANRE a solicitat de la cei mai mari 5 operatori de distribuție, date referitoare la cantitățile distribuite, precum și date cu privire la numărul de clienți și consumurile înregistrate pentru anul 2021 în scopul identificării principiilor care conduc la minimizarea impactului pe care introducerea noului sistem de tarife îl va avea asupra costurilor suportate de către clienții finali.
Prin introducerea tarifelor de tip binom nu se urmărește o majorare a veniturilor operatorilor de distribuție și nici o creștere a costurilor suportate de către clienții finali, ci doar o alocare mai corectă și mai uniformă de-a lungul anului a acestor costuri tuturor clienților care beneficiază de serviciul de distribuție a gazelor naturale.
În urma centralizării și analizării datelor s-a constatat că pe parcursul anului există o variație mare a volumelor de gaze naturale distribuite, de la perioada caldă la perioada rece și în același timp a veniturilor din activitatea de distribuție. Introducerea tarifului de tip binom va permite o distribuire mai uniformă a veniturilor operatorilor de distribuție prin diminuarea în sezonul rece și majorarea în sezonul cald a acestora, contribuind totodată la îmbunătățirea cash flow-ului operatorilor.
În cazul alocării pe componenta fixă a 25% din venituri, situația se prezintă grafic astfel:

La finalul procesului de  implementare a tarifului de tip binom, prin alocarea a 85% din costuri pe componenta fixă efectul menționat va fi mai pronunțat, astfel că veniturile operatorilor vor înregistra următoarea evoluție:

Totodată s-a observat că, în cazul clienților care înregistrează consumuri foarte scăzute, valoarea serviciilor de distribuție achitate de către aceștia prin factura lunară nu acoperă nici măcar costurile cu citirea contoarelor, determinarea și transmiterea consumurilor către furnizor și amortizarea aferentă aparatului de măsurare montat fiecăruia. Această situație pune în evidență existența unei subvenții încrucișate, costurile aferente acestor clienți fiind suportate de celelalte categorii de clienți. Prin urmare se impune ca o parte a costurilor de operare să fie suportate de către toți consumatorii, indiferent de consumul înregistrat.
Ulterior introducerii tarifelor de tip binom, ANRE va monitoriza și analiza rezultatele aplicării tarifelor de tip binom în vederea verificării colectării de către operatori a veniturilor reglementate și pentru identificarea potențialelor probleme care pot apărea și soluționarea acestora.
[bookmark: _GoBack]În scopul informării clienților, ANRE evaluează oportunitatea transmiterii anterior intrării în vigoare a tarifelor de tip binom, împreună cu factura și a costului serviciului de distribuție conform sistemului binom, pentru o perioadă determinată de timp.

Alocarea veniturilor totale din distributie
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